脑

溢

血

复后的钱宇平

又

开始

韦

棋

2018年初,围棋国手 钱宇平九段突发脑溢血住院 治疗,牵动棋界内外许多人 的心。在社会各界的关心和 自己的努力下,钱宇平身体 如今已恢复健康。他下棋,训 练,参加比赛,指导小棋手, 重享围棋带来的快乐。钱宇 平说,感谢每一位关心、帮助 过自己的朋友, 重拾一生所 爱的围棋,会更珍惜,希望为 围棋推广普及尽一份力。

习棋更用功

大约半年前, 棋友们在朋友圈和论 坛上奔走相告:钱大回来了。棋友口中的 "钱大",即是上海的围棋国手、55岁的 钱宇平九段, 当初他发病的消息来得突 然,棋界内外有的出钱出力,有的默默祈 祷。好在,吉人天相。回归正常生活的钱 宇平,更精神了。他手里攥着棋子,眼中 闪着光芒,"我感觉身体比过去(发病前) 还要好一点。

老一代围棋国手中,钱大的用功是出 了名的,外号"打谱机",经常一天十几个 小时,伴青灯黄卷,钻研围棋。围棋评论家 曹志林说:"多数棋手打谱都是浏览性的, 一局花上一二十分钟,但钱宇平不同,打 一局至少花几小时。"如今身体恢复了,钱 大还是那个勤奋的钱大,每天雷打不动, 摆棋,打谱,"上午1小时,下午3小时, 晚上2小时。"为了赶上AI时代的围棋 步伐,比起过去,钱宇平更加用功。

冲段棋手陈思隽常来与钱宇平摆 棋,帮他熟悉 AI 的布局,因为如今下棋 不熟悉 AI 的招法,肯定吃亏。对钱字平 来说,难的是训练方法的适应。他下棋那 会还没电脑,现在却要学着摆弄小小的 鼠标、键盘。常常,电脑上跑完一遍,钱宇 平怕自己记不住, 就和陈思隽在棋盘上 重摆一遍,两遍,三遍……直到把内容记 全为止。

更难的,是向 AI 学习。因为 AI 的招 法搁在过去,很多是违背棋理的,这需要 职业九段的钱字平调整行棋固有的思 维。"(AI)计算水平和我们那时不一样, 变化挺大的,不适应没法下棋。"他承认, 理解 AI 的招法需要一段时间,自己能做 的是先把变化记住,"尽量记住,记不住 (棋)会走岔的。

而打谱的习惯,钱宇平仍保留着。半 月刊《围棋天地》里的棋谱无法满足,为了 长棋,他就花时间从网上找来绝艺和星阵 或者现役顶尖棋手的棋谱。钱宇平手边, 就有一本自己打印、装订的棋谱,素白的 封面封底都卷了边,但他一拿起来,两眼 立刻放光, 棋子落枰的声音, 听来亦是这 般悦耳,"中盘以后(AI)没法研究,变化 太多了。"用功的钱大笃



■ 钱宇平保留打谱的习惯 本报记者 李铭珅 摄



2021年11月20日/星期六本版编辑/吴四清 视觉设计/黄 娟

讲座好精彩

棋手生涯,钱宇平最为人称道的 成就之一,是在1990年第五届中日围 棋擂台赛上连胜日本副将坂田荣男和 主将武宫正树,助中国夺回冠军。那届 擂台赛,因为钱宇平的出色表现,担任 主将的棋圣聂卫平九段都不用出场。 如今的棋友们有福了。在上海图书馆 最近开设的每月一期的围棋讲座中, 钱宇平首次为棋友们送上与坂田荣男 九段的自战解说。

那天去图书馆的路上突然下起 大雨,因为没带伞,钱宇平不得不找 地方先躲雨,不过,这点小插曲丝毫 没有影响他的心情。30多年前在东 京上演的那场比赛,点点滴滴都印在 钱宇平脑子里,讲座中,他还分享了 一些未公开过的细节:比如当时坂田 荣男在酒吧工作的女朋友也到现场 观战,令年近七旬的日本名宿背负必 须取胜的重压。

第一次听钱宇平讲棋的棋友发 现,原来钱大说起棋来不但一点不拙 钟,反而挺幽默。提到与坂田这盘棋的 几处战斗时他说,大概是对手看不起 年轻的自己,所以下起了骗招,但自己 毕竟是职业九段,这些地方还是能下对 的。这番话,引得台下听众都笑了起来。

> 讲座最后又透露一个细节: 当年 棋赛临近收尾,坂田焦躁不安,一 分钟里换了好几次坐姿,而这

> > 朝着自己笑, 比赛结束 后,他问那 人为什么 笑,对方 告诉他:因 为确认他将获 胜,是在向他祝 贺呢。身为日本副 将,绰号"剃刀"的 坂田因击败中国的 俞斌九段气势正盛,

扫码看钱宇平近况视频

最终,却被钱宇平这把"钝刀"执白以4 目半的优势斩落。

棋讲得满堂喝彩,更值得鼓掌的, 是讲棋人谦逊的品质。解说中钱字平 多次表示,年轻时能赢很多比赛,主要 是运气比较好,"现在自己的水平比年 轻时高,但年纪大了棋感不如过去,还 要加强训练。

待人很实诚

在老友眼里,钱宇平一点没变,始 终是那个实在、实诚的钱大。因为在上 海举办的元十九杯职业新初段争霸赛, 曹大元九段与钱宇平久别重逢。年少 时,两人均师从上海著名的围棋教练邱 百瑞, 也曾是市少体校围棋班的师兄 弟,后来同为国家队队友,又携手代表 中国参加中日围棋擂台赛。

见到钱宇平,曹大元特别高兴,两位 老兄弟甚至抱在了一起。曹大元比钱宇平 年长几岁,也先讲的国家队。不过,在曹大 元眼里,师弟更厉害,"他当时去国家队是 年龄最小的。"曹大元回忆,1979年自己 进国家集训队时,钱宇平还在少体校,却 已找不到对手。 没多久, 陈祖德九段照时 任体委主任李梦华申请,破格将钱宇平招 入国家队。曹大元笑称:"钱大这个人才再 在少体校待下去要埋没了。

钱宇平也非常激动,与曹大元叙 旧的附近有家商店,他特意买了糖送 给师兄,并解释:"因为他给我两个徒 弟买了好吃的,我也要给他买。"看看, 钱大就是这么实诚,这么可爱。

听说钱宇平身体恢复后在下比赛, 曹大元很惊讶,很多棋手到这个年纪, 或者没有精力,或者无暇再上十九路拼 杀。但钱宇平从未割舍心头所爱,今年 的陈毅杯、上海中老年棋王赛等新老围 棋赛事中,都能见到他的身影。

因为此前很长一段时间没有接触 比赛,钱宇平还"交了学费"。有的业余 比赛是包干制,棋桌上放两个表,一方 面要下棋,另一方面又要看时间,刚开 始他常忘了拍钟。有次比赛,就因为读 秒超时被判负。但他珍惜比赛的锻炼 机会,为了看清楚赛钟上的小字,特地 新配了一副 1300 度的眼镜。

围棋,是钱宇平一辈子都离不开的 伙伴。朋友说,他这个年纪还在钻研围 棋,像大熊猫一样稀有。他听了笑笑,自 评道:"我是苦行僧。"首席记者 金雷

前不久在野狐围 棋网上,棋友们发现-盘特殊的棋赛:对局双 方是"钱宇平"和"老 虎"(依田纪基九段)。 这个久违的名字,令棋 友们激动不已。这不是 曾经叱咤棋坛、又留下 遗憾的围棋国手"钝 刀"钱宇平九段吗?

■ 1990年. 钱字

棋手这一路,钱宇 平经历了太多劫难。早 年棋力正处顶峰时,却 因为身体原因过早退 役,甚至因此放弃富士 通杯决赛。多年后,过 着平淡生活的钱字平 却突发脑溢血,被医院 开出病危通知。

圈内有人认为,如 果当年钱宇平能保持 健康的话,也许中国棋 手有机会更早夺下世 界冠军。不过,让人惊 直的是 钱字平回到了

自己钟爱的围棋世界, 尽管因久疏 战阵, 这盘棋输给了老对手依田纪 基,但能再现与同时代日本顶尖棋 手的对弈场景 许多人都为他加油 鼓劲

对钱宇平自己来说, 身体完全 康复,能重新拾起围棋,是再幸福不 过的事情。哥哥钱宇光说,如今钱宇 平早看淡胜负,有棋下,就是他最开 心的日子。遇见曹大元、江铸久等国 手, 钱宇平都希望能和他们手谈一 局,可惜后两者忙办赛忙教棋,自己 都不太下棋了。记者看望钱宇平的 这天, 他以为熟识的棋手与记者同 来,早就摆好棋枰和棋子,就待和老 友好好杀一盘。上月在成都进行的 中日韩聂卫平杯围棋大师赛,参赛 的有自己的老朋友、老对手,钱宇平 每一场比赛都仔细看了。有人建议 钱宇平可以试着参赛,他笑笑说:参 加元老赛,自己水平还要提高。

如今,钱宇平有想法联合一些 职业棋手,为更多想提高棋艺、目标 冲段的棋友提供指导。最近,他正用 AI将此前出版的《钱字平自战百 局》梳理一遍,以便现在的棋友得到 更多借鉴

爱棋,惜棋,劫后余生的钱宇平 身上, 仍有许多值得年轻棋手学习 的地方。 金雷

记者手记